TENTAMEN: Matematisk statistik for K (24 augusti, 2007)

Kortfattade losningar:
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Hiandelse B givet att hindelse A har intraffat.

Tva héndelser ar disjunkta om de inte kan intriffa samtidigt, dvs.
att sannolikheten av snitthéndelsen &r noll. Nu &r P(AN B) =
P(BJ|A)P(A) =0.12 # 0 och da &r A och B inte disjunkta.

P(AUB)=P(A)+ P(B)— P(ANB) =0.78.
P(ANB)=0.12#0.4-0.5=P(A)P(B).

Vintevardesriktighet och att variansen minskar da stickprovsstorleken
okar.

Ja. E[X] = p sd att det &r en véntevardesriktig skattning for p och
Var(X) = o?/n, vilket blir mindre d& n blir storre. (Har E[X] = p
och Var(X) = o2.)

Testa hypotesen Hy : 1y = po mot Hy : uy # pe pa signifikansnivan
0.05. Man far att SZ% = 153.64 och T = (X1 — XQ)/Spﬂnl—l + nL2 ~ T64
och far ett viarde 0.164. Nu ar ¢ = 0.164 < 1.998 = t 5 (och 0.164 >
—1.998) sa att Hy kan inte forkastas pa signifikansnivan 0.05. Dvs. att
poangtalen for pojkar och flickor &r inte olika. (Du kan ocksa rékna
p-virdet om du vill.)

Ty — Ty £ to.02s8p\/ 5 + 7y = 0.5 £ 6.1. Dirfor att 0 € [~5.6,6.6] kan
man siaga att det finns ingen skillnad mellan poingtal for pojkar och
flickor enligt 95% konfidensintervallet. Man kan dra samma slutsats
dnia).

Man maste anta att de tva populationerna har samma varians. Man
behover inte anta normalfordelning darfor att stickprovsstorlekerna ar
tillrackligt stora.

P(X <155) = P(¥£80 < 185205%0) = P(Z < 1) = ®(1) = 0.8413, dér
Z ~ N(0,1) och ® dr fordelningsfunktionen av den standardiserade

normalfordelningen.

Lat Y vara antalet apelsiner (bland 5) som véger mer &n 155g, Y ~
Bin(5,1 — 0.8413). Da &ir P(Y > 1) =1 — P(Y = 0) = 0.5785.
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Man testar Hy : uq = pup mot Hy : pus # pp genom att anvianda
teststatistikan Z = (X4 — Xp)/o, dir X, ~ N(MA;\/%); Xp ~

N(/LB, 1%), XA—XBNN(/LA—MB,\/II—O‘i‘lLQ) och o0 = 11—0+1L2
Da ar teststatistikan Z ~ N(0,1) och den far vérdet 2.009. Da é&r
P(Z > 2.009|Hy sann) = 1 — P(Z < 2.009|p = 0) = 1 — ®(2.009) =
1 —0.9778 = 0.0222, dar ® ar fordelningsfunktionen av den stan-
dardiserade normalfordelningen. Det exakta dubbelsidiga p-vardet ar
2-0.0222 = 0.044.

X4 ~ N(pa,1)och Xg ~ N(up,1).

Man testar Hy : ¢ = 68 mot Hy; : p > 68, dar p ar vantevardet
av medelhéjden som antas vara normalférdelad (med okénd varians).
Ett stickprovs T-test: Teststatistikan T = (X — u)/(S/\/n) ar Tie-
fordelad och far vardet 3.39. Vardet jamfors med tgo; = 2.539 fran
Tyg-fordelningen. Man forkastar Hy pa signifikansnivan 0.01 darfor att
teststatistikans viarde 3.39 ar storre an 2.539. Man kan siga att datan
stoder pastaendet att medelhdjden ar storre &n 68 tum.

Man anvéander teckentestet och testar Hy : M = 68 mot Hy : M > 68,
diar M ar medianhdjden. Antalet positiva skillnader (X; — 68), Q) &r
14. Vi har tva nollor i datan och de har dndrats till minustecken. Da
kan man rdkna p-virdet P(Q; > 14|Q;y ~ Bin(20,0.5)) é&r

20
)2 % 23;0 = 0.058. Nu &r p-vérdet storre &n signifikansnivan
=14

0.01 och darfor kan man inte forkasta Hy, dvs. att datan stoder inte
pastaendet att medelhdjden ar storre dn 68 tum.

Hojden kan inte antas vara normalfordelad att darfor ger testet baserat
pa normalférdelningsantagandet inte samma resultat som det icke-
parametriska testet. Man borde lita pa det ickeparametriska testet.

Man far att fiy|;;, = 6.25 — 0.00231z;

Figuren pa vénster adr en “scatterplot” dar man har plottat (x;,y;)-
virdena. Figuren pa hoger &r en residualplot, dvs. (x;,y; — (6.25 —
0.00231z;)). Det verkar som vérdena av sOthetsindexet minskar da
pektinméngden dkar (se figuren till véinster) men punkterna ar vildigt
splittrade. Fran residualplotten ser man att vintevirdet av E; = 0
men variansen verkar inte vara konstant. Man har ocksa ett hal i
z-vardena. En linjar regressionsmodell verkar inte vara sa bra.



